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Mul ţumiri 

 Doresc să mulţumesc pe această cale distinşilor referenţi ai tezei mele de doctorat , conf. 

dr. Paulina Anastasiu, conf. dr. Culiţă Sîrbu şi conf. dr. Dan Gafta, ce au făcut posibilă 

susţinerea acestei teze, acceptând să studieze (chiar în perioada de concediu) lucrarea pe care am 

elaborat-o. Prin abordarea plină de profesionalism  dar şi de bunăvoinţă, domniile lor m-au sprijinit, 

prin analiza şi recomandările realizate, la îmbunătăţirea, în continuare, a acestei lucrări.  

  

Introducere 
 

Natura a reprezentat dintotdeauna cadrul de desfăşurare al existenţei omului iar acum, în 

epoca post-modernă, după „aventura industrială”, se manifestă tot mai puternic o tendinţă de 

reîntoarcere la ea. Vegetaţia este o parte esenţială a cadrului natural şi are o importanţă majoră 

pentru toate componentele vieţii umane, de la aspectele economice cele mai pragmatice, la cele 

legate de sănătatea noastră fizică şi psihică şi până la cele estetice şi spirituale. De aceea, 

cunoaşterea vegetaţiei şi a caracteristicilor sale a fost şi rămâne în continuare o prioritate pentru 

noi toţi.  

Masivul Biharia, „Muntele Cucurbetă”, cuprinzând cel mai înalt vârf al Apusenilor, a fost 

vizitat în scop botanic încă din secolul 19, în special pentru relieful crio-nival şi pentru 

comunităţile vegetale din Valea Cepelor, dar cu toate acestea a fost lipsit de un studiu unitar al 

vegetaţiei, fiind mai puţin atrăgător decât Bihorul nordic, calcaros. Aspectele de vegetaţie 

publicate din această zonă sunt puţine şi disparate. 

Această lucrare îşi propune să prezinte o viziune unitară asupra vegetaţiei acestei zone ce 

are un potenţial turistic şi conservativ însemnat, coroborând informaţiile mai vechi cu studiile 

realizate recent şi aducând în acest mod o modestă contribuţie la cunoaşterea vegetaţiei României.  

 

Pentru aceasta ne-am propus următoarele obiective: 

1. identificarea principalelor tipuri de vegetaţie şi a asociaţiilor care le alcătuiesc, 

2. descrierea asociaţiilor , caracterizarea cenotică şi ecologică a fitocenozelor acestora, 

3.  realizarea hărţii de vegetaţie, la nivel de alianţe a teritoriului cercetat, 

4. analiza habitatelor Natura 2000 existente şi prezentarea unor aspecte de conservare, 

5. prezentarea taxonilor de cormofite ce au fost menţionaţi în literatura consultată sau 

observaţi din zona studiată, din jurul anului 1870 şi până în prezent, cu indicarea surselor de 

informaţie pentru fiecare taxon. 
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Capitolul I. Caracterizarea fizico-geografică a teritoriului cercetat 

 
1.1. Localizarea geografică şi limitele teritoriului studiat 

Teritoriul cercetat se găseşte în partea de sud-vest a Munţilor Apuseni şi cuprinde partea 

nord-estică a Masivului Biharia. 

Limitele zonei studiate, la nord-est se află pe râul Arieşul Mare, de la localitatea Vârtop, 

prin Arieşeni până la Gârda de Sus. Limita estică este reprezentată de valea râului Iarba Rea 

(Ghizghiţul) - ce se varsă în Arieşul Mare la Gârda - şi valea râului Drăghiţa, curgând în direcţie 

opusă şi vărsându-se în Arieşul Mic în amonte de localitatea Târsa. Limita sudică este dată de Râul 

Arieşul Mic, de la izvor, în sudul Vârfului Bihor, până la localitatea Târsa. Limita vestică a 

teritoriului cercetat urmăreşte limita actuală a pădurilor pe versantul vestic al Masivului Biharia. 

Suprafaţa teritoriului cercetat este de aproximativ 100 km2, arie cuprinzând cca. 2/3 din 

suprafaţa unităţii geomorfologice Masivul Biharia. Coordonatele geografice aproximative sunt între 

46°23’ – 46°30’ latitudine N şi 22°39’ – 22°48’ longitudine E.  

 

1.2. Relieful 

Masivul Biharia reprezintă ansamblul cel mai bine individualizat din munţii Bihor şi se 

întinde de la valea Arieşului Mic, în sud şi până la nord de şaua Vârtop, constituind compartimentul 

sudic al Munţilor Bihor.  

Relieful Masivului Biharia este policiclic (Oancea et al., 1987), putându-se deosebi mai 

multe suprafeţe de nivelare (pediplene): Fărcaş-Cârligaţi, Măguri-Mărişel, Feneş-Deva.  

Înclinarea pantelor este cuprinsă în majoritatea cazurilor între 15 şi 30 grade, pantele din 

partea estică a masivului fiind mai blânde, pe când cele din partea sud-vestică, spre bazinul 

Arieşului Mic sunt mai abrupte.  

Expoziţia versanţilor este în general spre N, N-E sau E, în rare cazuri spre S.  

Ca o particularitate remarcabilă a acestor munţi evidenţiem prezenţa unor forme de relief 

specifice de origine glaciară sau nivo-glaciară, mai vizibile pe versantul nord-estic al vârfului 

Cucurbăta Mare şi pe cel estic al culmii Piatra Grăitoare.  

 

1.3. Substratul geologic 

Teritoriul studiat aparţine din punct de vedere geologic Apusenilor nordici, având 

diversitate petrografică şi litologică destul de mare, accentuată de mişcările tectonice de amploare 

ce au determinat fracturarea şi deplasarea pachetelor de roci pe verticală, dar şi pe orizontală 

(mişcarea de şariaj), pierzându-se astfel continuitatea straturilor de roci (Ianovici et al., 1976).  
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În cadrul Masivului Biharia, pânzele de şariaj sunt orientate de la sud spre nord şi se 

acoperă una pe cealaltă după cum urmează: La baza straturilor de roci se află Pânza de Arieşeni. 

Pânza de Poiana este suprapusă peste cea de Arieşeni. Ea apare la zi pe suprafeţe reduse, în zona 

Vârfului Piatra Grăitoare şi a localităţii Pătrăhăiţeşti. Pânza de Biharia este situată deasupra pânzei 

de Poiana şi reprezintă formaţiunea cea mai întinsă ce apare la zi în teritoriul cercetat. Din cadrul ei, 

seria de Biharia, alcătuită din şisturi cloritoase cu porfiroblaste de albit, gnaise şi şisturi albitice, 

constituie în mare parte substratul geologic de suprafaţă al zonei înalte a masivului Biharia pe când 

în zona cu altitudine mai joasă a teritoriului predomină gresiile şi conglomeratele.  

 
1.4. Solurile 

Solurile de pe culmea masivului Biharia, formate la altitudini ridicate, sunt soluri brune 

feriiluviale (podzolice) şi podzoluri brune (*** , 1991). Coborând în altitudine, spre Arieşul Mic se 

întâlnesc pe suprafeţe întinse soluri brune acide şi soluri brune luvice erodate şi erodiosoluri. Pe 

versanţii dinspre Arieşul Mic şi de-a lungul Văii Iarba Rea (Ghizghiţul) se găsesc soluri brun acide 

şi litosoluri, ocupând suprafeţe mari. La altitudini reduse, deasupra Văii Arieşului Mare se află pe o 

suprafaţă însemnată soluri brune acide şi brune luvice oligobazice (holoacide). Pe o suprafaţă 

redusă, la confluenţa văilor Iarba Rea (Ghizghiţul) şi Drăghiţa se întâlnesc soluri brune acide şi 

soluri brune feriiluviale. În zonele cu altitudinea cea mai joasă din teritoriul cercetat, pe văile 

Arieşului Mare şi Arieşului Mic, pe suprafeţe reduse se găsesc soluri şi protosoluri aluviale.  

 

1.5. Hidrografia 

Teritoriul cercetat se suprapune cu interfluviul superior al râurilor Arieşul Mare şi Arieşul 

Mic şi astfel cuprinde doar părţi ale bazinelor celor două râuri, respectiv partea dreaptă a bazinului 

superior al Arieşului Mare, cu o arie de aproximativ 60 km2 (de la izvor şi până la Valea Iarba Rea) 

şi partea stângă a bazinului Arieşului Mic, cu o suprafaţă de cca. 30 km2 (de la izvor şi până la 

Valea Drăghiţa). O suprafaţă redusă din zona studiată este cuprinsă în bazinul Crişului Negru.  

 

1.6. Clima 

Zona studiată se încadrează în general în climatul continental-moderat, climatul local fiind 

temperat montan. Prin poziţia ocupată în ansamblul reliefului carpatic, acesta teritoriu este supus 

unei circulaţii predominant vestice dominantă în toate perioadele anului (Kovács, 2000). Munţii 

Bihorului, prin masivitatea lor, constituie o bariera în calea maselor de aer vestice, astfel încât se 

resimte influenţa maselor de aer umed de origine oceanică care dau climatului un caracter 
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continental moderat cu uşoare nuanţe pluviale. În teritoriul cercetat apare şi o evidentă zonare 

climatică pe altitudine. 

Regimul termic al zonei reflectă în mare parte condiţiile topografice. Pe culmile Cucurbătei, 

temperatura medie anuală a aerului este în jur de 0ºC, ea creşte odată cu coborârea pe altitudine la 

4-7ºC (Oancea et al., 1987).  

Regimul pluviometric al zonei are cele mai mari valori ale precipitaţiilor în regiunile înalte 

aferente bazinelor Râului Alb, Vârciorog, Cepelor, Iarba Rea, depăşind 1300 mm/an. Datorită 

circulaţiei predominant vestice a aerului, în bazinul superior al Arieşului se înregistrează precipitaţii 

medii anuale de 1000 - 1400 mm, la peste 1300 m altitudine (Curtici, 1991), valori mari în 

comparaţie cu alte masive muntoase, în care aceste valori sunt caracteristice la peste 2000 m. s. m.  

 
1.7. Prezenţa antropică 

Pe versantul estic al masivului Biharia sunt bine reprezentate suprafeţele de nivelare Măguri 

- Mărişel şi Feneş - Deva (Oancea et al., 1987) fapt ce a şi permis prezenţa aşezărilor umane de 

culme în bazinele Arieşului Mare şi Mic. Versantul vestic fiind mult mai scurt (mai abrupt) şi cu 

precipitaţii foarte bogate, aşezările umane lipsesc din această zonă.  

Din punct de vedere administrativ, zona studiată este cuprinsă în majoritate pe teritoriul 

judeţului Alba, în cadrul comunelor Arieşeni, Avram Iancu, Gârda de Sus, o suprafaţă redusă fiind 

inclusă în judeţul Bihor, în comunele Criştioru de Jos şi Nucet.  

Datele demografice (Gozner, 2011) relevă o populaţie de cca. 1800 de locuitori pentru 

comuna Arieşeni respectiv cca. 2000 pentru Gârda de Sus în prezent, ceea ce reprezintă o scădere 

de aproape 50% faţă de mijlocul secolului trecut, tendinţă generală pentru întreg sistemul teritorial 

Albac-Arieşeni, ce încadrează regiunea între cele cu risc demografic accentuat.  

Această zonă prezintă un potenţial etnografic semnificativ datorită păstrării în bună parte 

nealterate a unor comunităţi săteşti împreună cu cultura, spiritualitatea şi tradiţiile lor. Chiar în 

teritoriul studiat se găsesc două mici muzee (la Pătrăhăiţeşti şi Dealul Bajului) ce produc, expun dar 

şi comercializează produse tradiţionale de artizanat.  

Formele de turism ce se practică în zonă cuprind (Muntean et Nicoară, 2007): turismul 

itinerant cu valenţe culturale; speoturismul, turismul rural, turismul de tranzit, drumeţia montană, 

turismul pentru practicarea sporturilor de iarnă şi turismul de odihnă şi recreere, ultimele două 

având în prezent cea mai mare importanţă în zonă.  

Agricultura, de tip montan, este mai puţin dezvoltată în teritoriul studiat, condiţiile 

pedoclimatice permiţând creşterea unui număr mai redus de specii agricole. Pe lângă grădinile de 

legume de lângă case, terenurile cu înclinaţie mai redusă sunt utilizate alternativ ca şi terenuri 
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agricole în primii ani de la desţelenire, cultivându-se îndeosebi orz, secară şi cartofi, iar după 

înierbare ele sunt utilizate ca şi fâneţe sau păşuni.  

Practicile silvice reprezintă un factor cu o influenţă majoră asupra vegetaţiei forestiere. 

Pădurile din teritoriul studiat sunt incluse în majoritate în Ocolul silvic Gârda şi Ocolul Silvic Valea 

Arieşului. Structura fitocenozele lemnoase este afectată puternic prin extracţie selectivă a unei 

specii, rărire puternică, sau taieri rase, însă pe termen lung fitocenozele lemnoase prezintă 

continuitate. 

Creşterea animalelor reprezintă o alta ocupaţie tradiţională în zonă, ce are un impact direct 

şi semnificativ asupra vegetaţiei naturale, ce a scăzut odată cu declinul demografic al zonei. În anii 

60 existau aici mai multe stâne de oi, în prezent abandonate. Pe lângă păsările de curte şi porcii 

crescuţi în gospodării, locuitorii mai cresc vaci şi cai. În lunile de vară aceştia din urmă sunt duşi pe 

culmea masivului unde pot fi întâlnite grupuri de zeci de indivizi. 

 
Capitolul II. Caracterizarea generală a vegetaţiei  

2.1. Istoricul cercetărilor botanice din regiune 
 

Masivul Biharia (Bihorul sudic) ce include şi zona luată în studiu - interfluviul superior al 

râurilor Arieşul Mare şi Arieşul Mic- este mai puţin cunoscut, existând doar date sporadice privind 

flora şi vegetaţia cormofitică.  

Primele date floristice din zonă sunt prezentate de botanistul vienez A. Kerner (1867-1879), 

existând în Herbarul Grădinii Botanice „Alexandru Borza” din Cluj-Napoca două coli cu plante 

colectate de el.  

L. Simonkai (1886) menţionează 63 taxoni de cormofite din această arie, iar două coli dintre 

acestea se află în herbarul sus-numit. În acelaşi herbar, o coală nedatată din aceeaşi zonă apare în 

secţiunea consacrată lui F. Porcius.  

Date indirecte referitoare la cormofitele din zona studiată provin din studiile asupra muşchilor 

realizate de M. Péterfi (1908).  

O coală de herbar din zona Masivului Biharia este depusă în acelaşi herbar de R. Soó (în anul 

1910), urmată, în anul 1940 de o alta,  depusă de către I. Todor. 

În sinteza sa asupra mlaştinilor de turbă din România E. Pop (1960), menţionează şi unele 

specii de cormofite din zona studiată.  

În anul 1966, T. Simon publică un articol de vegetaţie din această zonă.  

Ghidul turistic al lui M. Bleahu şi S. Bordea (1967) cuprinde şi unele menţiuni generale 

asupra unor elemente de floră şi vegetaţie. 
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Flora RSR (***1952 -1976) citează peste 40 taxoni de cormofite din teritoriul cercetat. 

Între anii 1971 şi 1975, C. Olaru întreprinde cercetări de floră şi vegetaţie în masivul Biharia, 

în vederea realizării tezei de doctorat pe acest subiect însă fără a o finaliza. În lucrările publicate 

(Olaru, 1979, 1980, 1981), sunt menţionaţi un număr mare de taxoni vegetali şi sunt prezentate mai 

multe asociaţii vegetale din zonă.  

Tot în această perioadă A. Marossy studiază flora părţii de obârşie a Văii Cepelor şi publică 

două articole (Marossy, 1973, 1975) cuprinzând o bună parte din speciile ce se găsesc aici. În 

perioada următoare, A. Marossy publică împreună cu N. Boşcaiu un articol (Boşcaiu et Marossy, 

1979) în care descrie unele asociaţii vegetale din zona circului glaciar de la izvorul Văii Cepelor. 

În Herbarul Grădinii Botanice „Alexandru Borza” din Cluj-Napoca apar din anul 1978 

numeroase coli din zona Arieşeni, cu specii culese de F. Raţiu. 

Ghidul turistic publicat în anul 1984 pentru Valea Arieşului (Popescu-Argeşel, 1984), 

cuprinde şi unele informaţii generale legate de flora din această zonă.   

G. Coldea publică singur (1995-1996), iar apoi împreună cu J. Wagner (1998) unele asociaţii 

vegetale din zona vârfului Cucurbăta Mare. 

Alte date de floră şi vegetaţie din zona de studiu sunt publicate de T. Ursu şi G. Coldea 

(2007). Mai apoi, G. Coldea, L. Filipaş şi I. A. Stoica (2008), descriu o asociaţie nouă 

(Bruckenthalio - Vaccinietum) din zona vârfului Cucurbăta Mică . În anul 2010, T. Ursu şi C. Olaru 

publică un articol prezentând caracterizarea generală a vegetaţiei Masivului Biharia (Ursu et Olaru, 

2010). 

 
2.2. Evoluţia vegetaţiei în perioadele geologice recente.  
 

Istoria postglaciară a pădurilor din Munţii Apuseni urmează în linii mari modelul stabilit de E. 

Pop pentru Carpaţii Româneşti (Pop, 1932, 1942) în care se succed temporal următoarele faze: faza 

pinului ; faza de trecere pin - molid; faza molidului cu stejăriş amestecat şi alun; faza molidului cu 

carpen; faza molidului - fagului - bradului. Întrucât tendinţele şi caracteristicile vegetaţiei sunt relativ 

constante şi coerente chiar pe suprafeţe mari de teren în condiţii de mediu asemănătoare, putem 

considera că datele fitoistorice generale ce privesc Munţii Apuseni sunt valabile şi pentru teritoriul 

studiat.  

 Studiile palinologice efectuate până în prezent în situri din Munţii Apuseni, au evidenţiat 

continuitatea în timp a pădurilor din acest areal, evoluţia lor postglaciară fiind determinată de 

factorii de mediu, în special climă, în ultimele perioade devenind însă importantă şi intervenţia 

factorului antropic (Fărcaş et al., 2003).  

Astfel, putem considera că în ultimii 10.000 de ani teritoriul studiat de noi a fost în mare 

parte acoperit de păduri, probabil cu excepţia zonei de culme a masivului Biharia, unde presupunem 
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existenţa unor pajişti primare extinse, în special în perioadele reci ale Tardiglaciarului şi 

Preborealului. Este posibil ca odată cu încălzirea climei din Boreal şi Atlantic suprafaţa acestor 

pajişti să se fi redus semnificativ, vegetaţia lemnoasă urcând pe altitudine, tendinţă inversată odată 

cu răcirea relativă a climei din Subboreal şi Subatlantic.  

Compoziţia în specii a acestor păduri a urmat, probabil, modelul dinamic descris mai sus 

pentru Munţii Apuseni, cu unele particularităţi - în special prezenţa mai redusă a elementelor 

termofile din cadrul stejarişelor amestecate – corelată cu altitudinea mai ridicată a acestor zone. 

  

2.3. Aspectul general al vegetaţiei actuale 

Distribuţia vegetaţiei în Masivul Biharia este modelată în special de altitudine, de expoziţie 

şi de microclimatele locale şi mai puţin de particularităţile geologice şi pedologice.  

Vegetaţia lemnoasă cuprinde cca. 75% din teritoriul cercetat. De jos în sus, pe altitudine, 

sunt prezente etajul fagului, etajul pădurilor de amestec, etajul molidului, etajul juniperetelor, 

uneori apărând inversiuni de vegetaţie, de obicei între molidişuri şi amestecuri.  

Făgetele carpatice (asociaţia Symphyto cordati-Fagetum sylvaticae) se întâlnesc pe 

suprafeţe reduse, până la cca. 1300 m, îndeosebi pe segmentul superior al văii Arieşului Mic şi mai 

puţin pe valea Iarba Rea, ambele situate în pe latura sudică a Masivului Biharia.  

Pădurile de amestec, incluse în asociaţia Leucanthemo waldsteinii-Fagetum, urmează 

altitudinal făgetelor, structura lor fiind în mare parte influenţată de microclimat. Astfel, între 1300 

şi 1400 m, pe versanţii nordici ai văilor, în amestecuri domină molidul, iar pe cei sudici, fagul. 

Actualmente, făgetele şi amestecurile dominate de fag ocupă cca. 27% din suprafaţa de studiu.  

Molidişurile , dintre care cele mai reprezentative sunt fitocenozele din Hieracio rotundati-

Piceetum, sunt dispuse în două benzi: prima este situată la altitudine mai redusă, în jur de 1000 m, 

fiind generată de microclimatul local pe Valea Râului Alb şi pe partea inferioară a văilor de pe 

partea nord-estică a Bihariei. Ce-a de-a doua bandă de molidişuri se găseşte la altitudine ridicată, 

între 1400 şi 1600 m. Molidişurile împreună cu amestecurile dominate de molid acoperă cca. 38% 

din aria studiată.  

În locurile cu umiditate ridicată apar molidişurile umede (Leucanthemo waldsteinii-

Piceetum), iar pe suprafeţe reduse, în zonele în care structura reliefului predispune la stagnarea de 

lungă durată a apei (P. Jompului, deasupra Şteiului etc.), apar molidişuri înmlăştinite pe care le-am 

inclus în asociaţia Sphagno-Piceetum.  

La limita superioară a pădurilor se dezvoltă molidişurile de limita, încadrate în asociaţia 

Soldanello majori-Piceetum. 
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Prin exploatarea intensivă a pădurilor, pe întreaga întindere a masivului apar rărituri, sau 

chiar suprafeţe defrişate întinse, care sunt colonizate rapid sau mai lent, în funcţie de condiţiile 

locale, de tufărişuri. Astfel, la altitudini mai joase, în cadrul tăieturilor din făgete, se instalează mai 

întâi cenozele edificate de zburătoare (Epilobium angustifolium), specifice unor soluri mai profunde 

şi mai puţin acide. Într-o etapă mai avansată de succesiune acestea sunt înlocuite de cele dominate 

de socul roşu. În cazul tăieturilor din pădurile de molid şi din cele de amestec, se instalează într-o 

primă fază zmeurişurile (asociaţia Rubetum idaei), în care se afirmă puternic şi unele specii de mur, 

după care vegetaţia forestieră revine. Pe versanţii cu pantă mai accentuată şi soluri superficiale 

succesiunea nu continuă direct cu pădurile de molid sau amestec, ci trece printr-un stadiu (asociaţia 

Sorbo-Betuletum pendulae) în care sorbul şi mesteacănul au o dominanţă ridicată.  

Juniperetele (asociaţia Campanulo abietinae-Juniperetum) constituie vegetaţia potenţială 

pentru zona de culme a Masivului Biharia, deasupra molidişurilor de limită. Excepţie fac câteva 

suprafeţe restrânse de pajişte subalpină situate pe vârfurile Cucurbăta Mare şi Cucurbăta Mică, 

stâncăriile de aici, acoperite de arin de munte şi zonele umede, cu vegetaţie specifică.  

Vaccinietele, încadrate în asociaţia Campanulo abietinae-Vaccinietum, sunt răspândite 

îndeosebi în zona înaltă a Masivului Biharia, pe culmea acestuia şi pe pantele abrupte, cu expoziţie 

nord-estică de sub culme, locuri unde au o stabilitate ridicată în timp. Pe suprafeţe foarte reduse, se 

găsesc şi comunităţi dominate de afinul vânăt pitic (Vaccinium gaultherioides), îndeosebi în zona 

vârfurilor Cucurbăta Mare (Bihor) şi Cucurbăta Mică, în locuri puternic vântuite, îndeosebi pe 

expoziţii nord-estice. Tufărişurile de afin şi ienupăr sunt răspândite pe cca. 6% din zona studiată.  

În zona de la obârşia Văii Cepelor, pe suprafeţe reduse, s-au păstrat pe o suprafaţă redusă 

(cca. 3 ha) jnepenişuri, cu caracter relictar, pe care le-am încadrat în asociaţia Vaccinio myrtilli - 

Pinetum mugo. 

Stâncăriile de sub vârful Cucurbăta Mare sunt acoperite de arinişuri (Salici-Alnetum viridis) 

edificate de arinul de munte, prezent pe o suprafaţă redusă şi în zona vârfului Piatra Grăitoare.  

În lunca văii Arieşului Mic sunt prezente mici zăvoaie - fragmente de arinişuri dominate de 

arinul alb, specifice văilor montane de la noi (Telekio speciosae-Alnetum incanae). 

Vegetaţia ierboasă are în cea mai mare parte un caracter secundar. 

În jurul localităţilor pădurile au fost defrişate pentru a face loc terenurilor agricole. Acestea 

sunt utilizate, prin rotaţie, atât pentru culturi agricole cât şi pentru fânaţe şi păşuni (dintre care 

domină comunităţile asociaţiilor Festuco rubrae-Agrostietum capillaris şi Anthoxantho-Agrostietum 

capillaris), menţinute prin îngrăşare cu gunoi de grajd. Aceste terenuri ocupă cca. 16% din 

suprafaţa studiată. Suprafeţele agricole care au fost abandonate prezintă o tendinţă de scădere a 

troficităţii şi de creştere a acidităţii solului, fiind colonizate de comunităţi vegetale (Polygalo-
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Nardetum strictae) dominate de ţepoşică, afin şi Deschampsia flexuosa. Aceste pajişti degradate 

acoperă cca. 370 ha în teritoriul cercetat.  

În zonele mai înalte ale masivului, în locurile unde molidişurile şi tufărişurile de ienupăr au 

fost defrişate pentru a face loc pajiştilor, acestea sunt general dominate de ţepoşică, însoţită de 

obicei de un număr redus de alte specii. Pe suprafeţe reduse, în condiţii mai mezofile, poate să 

ajungă dominantă Festuca nigrescens. Nardetele (Violo declinatae-Nardetum) ocupă cca. 400 ha şi 

se află în special pe coama Masivului Biharia.  

În câteva puncte, în condiţii de sol mai uscat şi acid, pe versanţi însoriţi, apar atât mici 

comunităţi de iarbă neagră (Calluna vulgaris) cât şi petece dominate de Bruckenthalia spiculifolia. 

Pe suprafeţe foarte reduse, de câteva zeci de metri pătraţi, în apropierea tufărişurilor de afin 

vânăt pitic din punctele cele mai înalte şi vântuite ale masivului s-au păstrat fragmente de pajişti 

subalpine incluse în asociaţia  Potentillo chrysocraspedae-Festucetum airoidis. 

Vegetaţia higrofilă din teritoriul cercetat cuprinde comunităţi vegetale variate, dar cu 

acoperire redusă.  

La izvoarele Râului Alb (porţiunea iniţială a Arieşului Mare) se găsesc se găsesc comunităţi 

vegetale cu întindere redusă edificate de spetează (Juncus effusus), iar ceva mai în aval apar 

fragmente foarte reduse de comunităţi dominate de buzdugan (Sparganium erectum ssp. 

neglectum). 

În locurile cu pantă foarte redusă de pe malurile Râului Alb şî la confluenţa cu afluenţii săi, 

pajiştile (incluse în asociaţia Agrostio - Deschampsietum caespitosae) sunt dominate de târsă şi de 

Agrostis stolonifera. În locurile cu umiditate mai crescută, apar comunităţi vegetale cu întindere 

redusă, dominate de pipirig.  

Pe afluenţii Râului Alb se pot găsi mici zone de mlaştini mezotrofe, cu aciditate mai 

scăzută, ce permit instalarea unor comunităţi (Junco-Caricetum fuscae) dominate de specii de 

pipirig şi rogoz (îndeosebi Juncus articulatus şi Carex nigra). 

Izvoarele din pădurile de molid sunt colonizate de comunităţile sciafile dominate de stupitul 

cucului (Cardamine amara) şi de splină. 

În partea superioară a Văii Cepelor, pe o arie de câteva zeci de metri pătraţi s-au format 

mlaştini oligotrofe tipice, cu comunităţi vegetale aparţinând asociaţiei Carici echinatae-

Sphagnetum, dominate de muşchi de turbă însoţit de mai multe specii puternic acidofile de rogoz. 

La izvorul Văii Cepelor, în zona de relief nivo-glaciar existent aici şi de asemenea în 

curbura Pietrei Grăitoare, sunt adăpostite cenozele de izvoare montane (Swertio punctatae-
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Saxifragetum stellaris) dominate de calcea calului, de unele specii higrofile de Saxifraga şi de 

Swertia punctata.  

Vegetaţia saxicolă este mai slab reprezentată în teritoriul studiat.  

Grohotişurile mai umede sunt acoperite de vegetaţie lemnoasă, cele uscate fiind în cea mai 

mare parte lipsite de plante vasculare. În ceea ce priveşte stâncăriile, acestea se găsesc la obârşia 

Văii Cepelor şi în zona vârfului Piatra Grăitoare. Îndeosebi pe acestea din urmă au fost găsite 

fragmente de comunităţi vegetale de stâncării, aparţinând asociaţiei Asplenietum septentrionali-

adianti-nigri, în care sunt prezente mai multe specii de Asplenium. 

 

Capitolul III Prezentarea vegetaţiei actuale 

3.1. Metode de cercetare şi cartare 

3.1.1. Metode de cercetare 

Scopul principal al cercetărilor noastre a fost caracterizarea unitară şi detaliată a vegetaţiei 

Masivului Biharia şi a zonelor adiacente acestuia, spre est până la Arieşul Mare şi spre sud, până la 

Arieşul Mic. Întrucât datele floristice şi fitocenotice publicate din această zonă sunt puţine şi 

sporadice, abordarea nu a putut fi decât inductivă, printr-o cercetare de natură descriptivă (Kent et 

Coker, 1992).  

Observaţiile şi cercetările de teren pentru caracterizarea vegetaţiei naturale şi seminaturale, 

instalate în interfluviul superior al celor două Arieşuri, s-au realizat între anii 2006-2012, în 

perioada de vegetaţie, în special în intervalul iunie-septembrie. Ne-am îndreptat atenţia în principal 

asupra zonelor cu vegetaţie naturală, specifice ariei cercetate, şi doar secundar am studiat vegetaţia 

antropofilă, îndeosebi în cadrul pajiştilor mezofile.  

Înainte de realizarea studiilor de teren, s-a recurs la o fază pregătitoare. În acest sens s-a 

întreprins o documentare bibliografică ce a cuprins studierea materialului cartografic disponibil 

referitor la regiunea de interes şi asimilarea lucrărilor de floră şi vegetaţie publicate din zona 

respectivă. De asemenea, s-a realizat consultarea bazei de date a Herbarului Grădinii Botanice "Al. 

Borza" din Cluj-Napoca.  

În etapa de eşantionaj s-a căutat surprinderea unei variabilităţi cât mai mari la nivel 

geomorfologic. Suprafeţele de probă au fost în aşa fel selectate încât să includă pe cât posibil 

macro-topografia, variaţiile altitudinale existente în cadrul teritoriului şi mezotopografia, însă, 

pentru o caracterizare şi încadrare corectă a fitocenozelor în asociaţii, s-a avut în vedere şi criteriul 

(subiectiv) de asigurare a omogenităţii habitatelor şi condiţiilor staţionale: evitarea ecotoanelor şi 

fitocenozelor aflate în stadii dinamice efemere sau degenerate antropic (Cristea et al., 2004).  

Dimensiunile suprafeţelor de probă s-au stabilit pe baza recomandărilor din literatură, pentru 

aceste formaţiuni vegetale (Cristea et al., 2004), (Cristea, 1991, 1993), (Kovács, 1979). Perioadele 
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de inventariere au ţinut cont de perioadele de maximă dezvoltare a fitocenozelor (Cristea et al., 

2004). 

În fiecare tip de vegetaţie s-au realizat releveuri fitosociologice urmând protocolul Şcolii 

Central-Europene (metoda Braun-Blanquet) urmând recomandările din literatura de specialitate 

(Braun-Blanquet, 1964) (Borza et Boşcaiu, 1965),(Cristea et al., 2004), (Cristea, 1991, 1993). 

Pentru fiecare releveu s-au notat coordonatele geografice corespunzătoare (prelevate în teren cu 

ajutorul unui GPS Garmin 60).  

Variabilele de mediu notate pentru fiecare ridicare fitosociologică au fost: altitudinea, 

expoziţia, înclinarea versantului, mărimea suprafeţei de probă, acoperirea generală a vegetaţiei, 

acoperirea diverselor straturi de vegetaţie în cazul pădurilor şi modul de folosinţă al terenului.  

Pentru fiecare unitate de inventariere prezenţa cantitativă a cormofitelor s-a estimat prin 

acoperirea relativă procentuală a acestora, exprimată pe scara Braun-Blanquet şi Pavillard, 

modificată şi completată de Tüxen şi Ellenberg (Cristea et al., 2004). 

Determinarea speciilor s-a realizat pe teren, dar şi în laborator, pe baza materialului de ierbar 

colectat, îndeosebi în cazul taxonilor ce au prezentat dificultăţi de identificare (Jávorka et Csapody, 

1975), (*** 1952 -1976), (Ciocârlan, 2009) şi (Prodan, 1939).   

În etapa de finalizare a tezei, prin bunăvoinţa d-lui Crăciun Olaru, ce a realizat studii în 

această zonă în anii '70, am avut acces la mai multe lucrări (Olaru, 1979, 1980, 1981) şi la o serie 

de date de teren foarte utile în special pentru caracterizarea molidişurilor şi a pădurilor de amestec, 

pentru care suprafeţele cu structură naturală, compactă, sunt foarte dificil de găsit în prezent. O 

bună parte din aceste date au fost publicate, cu acceptul autorului, împreună cu datele noastre de 

teren, pe care le-au completat (Ursu et Olaru, 2010). 

În cadrul etapei sintetice (Cristea et al., 2004), releveurile au fost introduse în baza de date cu 

ajutorul programului TURBOVEG (Hennekens, 2001). 

Datele obţinute în această perioadă au fost reunite într-o bază de date cuprinzând 405 

releveuri. Dintre acestea, doar 247 (dintre care 131 efectuate de noi) au fost încadrate 

cenotaxonomic (îndeosebi după Coldea et al., 1991, 1997 şi Sanda, 2002), celelalte având un grad 

mare de similaritate sau prezentând o structură atipică, ce nu a permis clasificarea lor după criteriile 

cenotaxonomice clasice, astfel încât nu au putut fi utilizate, decât sub aspect floristic şi corologic. 

De aceea, s-a demarat şi un proces de clasificare computerizată asupra întregii baze de date, 

utilizând software-ul de analiză multivariată Ginkgo (De Cáceres et al., 2007), ce ar putea permite o 

clasificare alternativă, comparabilă cu cea clasică. Totuşi, varianta testată nu a dat rezultate 

concludente, pe viitor fiind necesară testarea altor variante pentru a atinge rezultatul urmărit. 
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Încadrarea cenotaxonomică s-a realizat pe baza lucrărilor de sinteză elaborate asupra 

vegetaţiei României (Coldea, 1991), (Sanda et al., 1997), (Sanda, 2002), (Sanda et al., 1999), 

consultând şi Codul de Nomenclatură Fitosociologică (Weber et al., 2000). 

Redactarea finală a tabelelor fitosociologice pentru fiecare asociaţie s-a realizat în programul 

Excel. Ordonarea speciilor pe verticală s-a realizat având în vedere criteriul cenotaxonomic, iar în 

cadrul grupelor cenotice speciile au fost ordonate de sus în jos invers proporţional cu constanţa lor. 

Dintre indicii fitocenotici s-a calculat constanţa speciilor (K), în cazul asociaţiilor ce sunt 

reprezentate printr-un număr de minim 5 releveuri. Asociaţiile reprezentate prin 3-4 releveuri au 

fost prezentate în tabele dar fără a li se calcula constanţa, iar cele reprezentate prin doar 1-2 

releveuri au fost prezentate ca şi text.  

Pentru caracterizarea fiecărei asociaţii s-a urmat acelaşi sistem, fiind prezentate la început 

consideraţii generale asupra răspândirii şi caracterului său ecologic, ce au fost urmate de discutarea 

aspectelor specifice fitocenozelor asociaţiei din teritoriul cercetat. 

S-a realizat analiza categoriilor cenotaxonomice şi ecologice de plante pentru aceste 

comunităţi, folosind indicii ecologici (UTRNL) prezentaţi de Ellenberg (Ellenberg, 1979), 

(Ellenberg et al., 1991) pentru plantele Europei Centrale. Pentru o mai bună vizualizare, pentru 

fiecare asociaţie s-a realizat şi prezentat spectrul prezenţei categoriilor ecologice. În final s-a expus 

corologia asociaţiei în cadrul zonei studiate, precum şi unele aspecte sindinamice şi de utilizare a 

terenului.   

3.1.2. Metode de cartare 

Pentru a aduce o notă de modernitate cercetărilor noastre dar şi pentru a putea analiza şi 

prezenta mai eficient datele, ne-am asumat, şi realizarea unei hărţi de vegetaţie reală a terenului 

cercetat, la nivel de alianţe, prin folosirea imaginilor satelitare şi a unui sistem de informaţie 

geografică (G.I.S.) (Cristea et al., 2004). 

Harta a fost realizată la scara 1: 20000, utilizând în acest scop imagini satelitare color 

disponibile gratuit la o rezoluţie satisfăcătoare (Google Earth) şi programul ArcGIS 9.3.1. (47), pus 

la dispoziţia noastră prin bunăvoinţa conducerii I.C.B. Cluj-Napoca. 

Prin vectorizare manuală în GIS s-au delimitat circa 1100 poligoane de vegetaţie. Pentru o 

parte dintre acestea tipul de vegetaţie era decelabil pe imaginea satelitară însă pentru altele 

încadrarea certă a fost posibilă doar în teren, ocazie cu care a fost verificată de asemenea şi 

corectitudinea încadrării pentru poligoanele trasate folosind imaginea satelitară.  

Ulterior, fiecărui poligon i-au fost asociate informaţii legate de tipul de vegetaţie, alianţa în 

care se încadrează şi suprafaţa ocupată. 
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3.2. Conspectul asociaţiilor identificate în zona studiată 
 
ASPLENIETEA RUPESTRIS Br.-Bl. 34 

ANDROSACETALIA VANDELII Br.-Bl. 1934 

Asplenion septentrionalis Oberdorfer 1938 

1. Asplenietum septentrionali-adianti-nigri Oberd. 1938 

JUNCETEA TRIFIDI  Klika et Hadač 1944 

CARICETALIA CURVULAE Br.-BI. 1926 

Caricion curvulae Br.-BI. 1925 

2. Potentillo ternatae-Festucetum airoidis Boscaiu 1971 

Loiseleurio-Vaccinion Br.-Bl. 1926 

3. Empetro-Vaccinietum gaultherioidis Br.-Bl. 1926  

- vaccinietosum vitis-idaeae Coldea 1991 

CALLUNO-ULICETEA Br.-Bl. et Tüxen ex Klika et Hadač 1944 

NARDETALIA Oberd. ex Preising. 1949  

Potentillo-Nardion Simon 1957 

4. Scorzonero roseae-Festucetum nigrescentis (Puşcaru et al. 1956) Coldea 1987 

5. Violo declinatae-Nardetum Simon 1966 

Violion caninae Schwickerath 1944 

 6. Polygalo-Nardetum strictae Oberd. 1957 

VACCINIO – GENISTETALIA Schubert 1960 

Genistion pilosae Duv. 1942 em. Schubert 1960 

7. Vaccinio-Callunetum vulgaris Bük 1942 

8. Bruckenthalio-Vaccinietum Coldea 2008 

MONTIO-CARDAMINETEA Br.-Bl et Tx. 1943 

MONTIO-CARDAMINETALIA Pawl. 1928 

Cardamino-Montion  Br.-Bl. 1925 

9. Chrysosplenio-Cardaminetum amarae Mass. 1959 

10. Philonotido-Calthetum laetae (Krajina 1933) Coldea 1991 

11. Swertio punctatae-Saxifragetum stellaris Coldea (1995-1996)1997 

SCHEUCHZERIO-CARICETEA NIGRAE  (Nordh. 1937) Tx. 1937  

CARICETALIA NIGRAE Koch 1926 em. Nordh. 1937 

Caricion nigrae Koch 1926 em. Klika 1934 

12. Junco-Caricetum fuscae Tx. (1937) 1952 
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13. Sphagno-Caricetum rostratae Steffen 1931 

14. Carici echinatae-Sphagnetum Soó (1934) 1954 

BETULO-ADENOSTYLETEA Br.-Bl. et Tx. 1943 

ADENOSTYLETALIA Br.-Bl. 1931 

Adenostylion alliariae Br.-Bl. 1925 

15. Adenostylo-Doronicetum austriaci Horv. 1956 

16. Salici-Alnetum viridis Colič et al. 1962 

Calamagrostion villosae Pawl. 1928 

17. Phleo alpini-Deschampsietum caespitosae (Krajina 1933) Coldea 1983 

PHRAGMITETEA Tx. et Prsg. 1942 

PHRAGMITETALIA W. Koch 1926 

Phragmition W. Koch 1926 

18. Glycerio-Sparganietum neglecti Koch 1926 em. Phillippi 1973  

MOLINIO - ARRHENATHERETEA  R. Tx. 1937 

ARRHENATHERETALIA Pawlowski 1928 

Cynosurion cristati R. Tx. 1947 

 19. Anthoxantho-Agrostietum capillaris Sillinger 1933 em. Jurko 1969 

 20. Festuco rubrae-Agrostietum tenuis (capillaris) Horvat 1951 

MOLINIETALIA W. Koch 1926 

Deschampsion caespitosae (Horvatić 1930) Soó 1971 

 21. Agrostio stoloniferae-Deschampsietum caespitosae Ujvárosi 1947 

Calthion palustris Tx. 1937 

22. Scirpetum sylvatici Maloch 1935 em. Schwick. 1944 

23. Epilobio-Juncetum effusi Oberd. 1957 

Filipendulion ulmariae Segal 1966 

 24. Telekio-Filipenduletum ulmariae Coldea 1996 

EPILOBIETEA AUGUSTIFOLII  Tx. et Prsg. in Tx. 1950 

ATROPETALIA Vlieg. 1937 

Epilobion angustifolii (Rübel 1933) Soó 1933 

 25. Senecio sylvatici-Epilobietum angustifolii (Heck 1931) Tx. 1950 

Sambuco-Salicion Tx. 1950 

 26. Sambucetum racemosae (Noirf. 1949) Oberd. 1973 

 27. Rubetum idaei Pfeiff. 1936 em. Oberd. 1973  

28. Sorbo-Betuletum pendulae Dihoru 1975 

QUERCO-FAGETEA  Br.-Bl. et Vlieger 1937 emend. Soó 1964 
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FAGETALIA SYLVATICAE Pawl. 1928 

Symphyto-Fagion Vida 1959 

Symphyto-Fagenion (Vida 1959) Soó 1964 

 29. Symphyto cordati-Fagetum sylvaticae Vida 1959, 

 30. Leucanthemo waldsteinii-Fagetum (Soó 1964) Täuber 1987 

Calamagrostio-Fagenion Boşcaiu et al. 1982  

 31. Hieracio rotundati-Fagetum (Vida 1963) Täuber 1987 

Alno-Ulmion  Br.-Bl. et Tx. 1943 em. Müll. et Görs 1958 

 32. Telekio speciosae-Alnetum incanae Coldea (1986) 1990 

VACCINIO-PICEETEA  Br.-Bl. 1939 

VACCINIO-PICEETALIA Br.-Bl. 1939 

Piceion abietis Pawl. in Pawl. et al. 1928 

Soldanello majori-Picenion Coldea 1991 

33. Hieracio rotundati-Piceetum Pawl. et Br.-Bl. 1939 

34. Hieracio rotundati-Abietetum (Borhidi 1971) Coldea 1991 

35. Soldanello majori-Piceetum Coldea et Wagner 1998 

36. Leucanthemo waldsteinii-Piceetum Krajina 1933 

37. Sphagno-Piceetum (Tx. 1937) Hartman 1942 

Pinion mugo Pawl. 1928 

38. Vaccinio myrtilli - Pinetum mugo Hadač 1956 

39. Campanulo abietinae-Juniperetum Simon 1966  

40. Campanulo abietinae-Vaccinietum (Buia et al. 1962) Boşcaiu 1971 

 

3.4. Harta vegetaţiei actuale 

În cazul zonei alese pentru studiu, se observă (fig. 3.30) dominanţa fitocenozelor încadrate 

în alianţa Piceion abietis. Deşi în general prezintă continuitate spaţială, aceste păduri se prezintă ca 

un mozaic de zone mai compacte (de obicei cu arbori tineri, sub vârsta exploatării), alternând cu 

arborete mature, dar rărite şi cu tăieturi de pădure. Suprafeţe de molidişuri mai compacte se găsesc 

la altitudini mai ridicate (spre molidişurile de limită) şi pe versanţii cu înclinaţie mare. 

Îndeosebi în partea sudică a teritoriului, spre Arieşul Mic, dar şi în zona sa estică, sunt 

dominante pădurile de fag şi cele de amestec dominate de fag, încadrate în alianţa Symphyto-

Fagion. 
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 Fig. 3.30. Harta vegetaţiei actuale din teritoriul studiat 
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La altitudini mai reduse ele au un aspect fragmentat, condiţiile pedoclimatice mai 

favorabile agriculturii din aceste zone determinând instalarea gospodăriilor şi terenurilor 

agricole pe locul făgetelor defrişate.  

Zonele antropizate sunt constituite din gospodării înconjurate de terenuri agricole. În 

anii următori culturilor agricole pe aceste terenuri se dezvoltă comunităţi ierboase incluse în 

alianţa Cynosurion, ce sunt utilizate o perioadă ca şi păşuni sau fâneţe. După câţiva ani ele 

sunt abandonate iar vigoarea plantelor, în lipsa îngrăşării, scade. Locul lor este luat de 

cenozele alianţei Violion caninae, cu pretenţii reduse de azot şi care sunt specifice solurilor 

cu aciditate pronunţată. Acest proces sindinamic este descris mai detaliat în secţiunea 

dedicată vegetaţiei praticole.  

Zona înaltă a masivului Biharia are ca vegetaţie potenţială, cu mici excepţii, 

tufărişurile incluse în alianţa Pinion mugo constituite îndeosebi din cenoze dominate de 

ienupăr, o pondere mai redusă având-o afinişele. Doar insular, în circul nivo-glacial de la 

izvorul Văii Cepelor se întâlnesc şi cenoze de jneapăn. Pe mici suprafeţe pe culmea 

masivului şi pe vârfurile cele mai înalte se găsesc fragmente de cenoze subalpine incluse în 

alianţele Caricion curvulae şi Loiseleurio-Vaccinion. Pe cca. 400 ha, tufărişurile subalpine 

au fost defrişate în locul lor instalându-se cenozele ierboase încadrate în alianţa Potentillo-

Nardion.  

Cenozele corespunzătoare celorlalte alianţe identificate în teritoriul studiat se 

dezvoltă pe suprafeţe reduse şi sunt greu decelabile la scara la care a fost realizată harta de 

vegetaţie.  

 

Capitolul IV. Analiza habitatelor Natura 2000 din zona studiată  

 
4.1. Metoda de prezentare a analizei habitatelor 

Reţeaua Europeană Natura 2000 include zone ce cuprind un eşantion reprezentativ de 

specii şi habitate a căror protecţie şi conservare este de interes comunitar la nivelul U. E.   

În ultimii 5 ani în Masivul Biharia au fost desemnate două situri Natura 2000 

(ROSCI0260 - Valea Cepelor şi ROSCI324 - Munţii Bihor). Primul dintre acestea este inclus în 

teritoriul cercetat de noi, iar cel de-al doilea se suprapune doar parţial peste zona studiată. 

Capitolul de faţă are în vedere nevoia practică de a cunoaşte distribuţia spaţială precum şi 

suprafaţa ocupată în zona studiată de noi de către habitatele Natura 2000 pentru care au fost 
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declarate aceste situri. De asemenea, este necesară corelarea informaţiilor din formularele 

standard ale acestor situri (în mare parte provenind din literatură) cu datele obţinute în teren.  

Corespondenţa dintre tipurile de fitocenoze regăsite şi tipurile de habitate Natura 2000 a 

fost realizată pe baza literaturii de specialitate existente (Doniţă et al., 2005), (Gafta et 

Mountford, 2008). Astfel, pentru fiecare tip de habitat de importanţă comunitară considerat 

semnificativ, s-au indicat următoarele elemente:  

• codul Natura 2000, denumirea şi descrierea tipului de habitat Natura 2000 în care pot 

fi încadrate asociaţiile vegetale identificate;  

• codul, denumirea şi descrierea tipului de habitat din România în care pot fi încadrate 

asociaţiile vegetale identificate; 

• suprafaţa ocupată de tipul de habitat de importanţă comunitară pe teritoriul cercetat. 

• harta reprezentând distribuţia spaţială a tipului de habitat N2000 în cadrul întregii 

zone cercetate. 

S-a ţinut cont de faptul că simpla prezenţă a unor specii de plante, indicate în Manualul de 

interpretare a habitatelor din UE ca importante pentru caracterizarea şi identificarea unor tipuri 

de habitate, nu implică obligatoriu existenţa în teren a habitatelor corespunzătoare. În general, 

speciile de recunoaştere trebuie să fie integrate în biocenoze bine conturate, a căror 

sinecologie reflectă condiţiile abiotice ale habitatului respectiv (Gafta et Mountford, 2008) 

 
4.2. Încadrarea asociaţiilor identificate în tipurile de habitate Natura 2000  

4.2.1. Aspecte generale  

Denumirile habitatelor de interes comunitar şi prioritar din siturile Natura 2000 

ROSCI0324 Munţii Bihor şi ROSCI0260 Valea Cepelor, situri care se suprapun parţial peste 

teritoriul studiat în cadrul tezei de doctorat, şi corespondenţele lor cu habitatele naţionale sunt 

preluate din manualele de interpretare a habitatelor Natura 2000 (EUR 27; Doniţă et al., 2005; 

Gafta et Mountford, 2008).  

Menţionăm că pe teritoriul studiat nu am regăsit toate habitatele listate în formularele 

standard ale acestor două situri Natura 2000 şi că au fost observate alte habitate de interes 

comunitar pe care le vom prezenta împreună cu corespondenţele lor în habitatele din România.  

Am identificat pe teritoriul studiat şi habitate de interes naţional (cf. Doniţă et al., 2005) 

care nu îşi au corespondentul în habitatele de interes comunitar Natura 2000.  

4.2.2. Analiza informaţiilor existente în Formularele Standard Natura 2000 ale celor 2 

situri 

A. ROSCI0324 Munţii Bihor  
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În formularul standard al sitului Natura 2000 ROSCI0324 Munţii Bihor sunt prezente 

un număr de 6 habitate de interes comunitar, dintre care unul este de interes prioritar, după cum 

urmează: 9170 Păduri de stejar cu carpen de tip Galio-Carpinetum; 9130 Păduri de fag de tip 

Asperulo-Fagetum; 91V0 Păduri dacice de fag (Symphyto-Fagion); 9110 Păduri de fag de tip 

Luzulo-Fagetum; 9410 Păduri acidofile de Picea abies din regiunea montană (Vaccinio-

Piceetea); 4070 * Tufărişuri cu Pinus mugo şi Rhododendron hirsutum 

Dintre aceste habitate au fost identificate din zona de studiu a tezei de doctorat un 

număr de 4 habitate, astfel: 9410 Păduri acidofile de Picea abies din regiunea montană 

(Vaccinio-Piceetea); 91V0 Păduri dacice de fag (Symphyto-Fagion); 9110 Păduri de fag de tip 

Luzulo-Fagetum; 4070 * Tufărişuri cu Pinus mugo şi Rhododendron myrtifolium 

Totuşi, dintre acestea, doar primele două se află în porţiunea din zona studiată care este 

cuprinsă în situl Munţii Bihor, jnepenişele din teritoriul cercetat fiind incluse în totalitate în situl 

Natura 2000 Valea Cepelor. De asemenea, habitatul 9110 Păduri de fag de tip Luzulo-Fagetum a 

fost observat de noi în zona studiată în afara limitelor sitului Munţii Bihor. 

Nu am regăsit pe teritoriul studiat două dintre habitatele menţionate în Formularul 

standard pentru situl Natura 2000 ROSCI0324 Munţii Bihor şi anume 9170 Păduri de stejar cu 

carpen de tip Galio-Carpinetum, 9130 Păduri de fag de tip Asperulo-Fagetum. 

Primul dintre acestea este caracteristic unor altitudini mai joase, altitudinea minimă în 

cadrul teritoriului studiat fiind de cca. 760 m. De asemenea, nici Carpinus betulus, nici speciile 

de Quercus nu au fost menţionate din cadrul zonei studiate de nici unul dintre autorii ce au făcut 

studii aici şi nu au fost observate de noi.  

Habitatul 9130 Păduri de fag de tip Asperulo-Fagetum este specific, prin toate subtipurile 

sale, unor păduri neutrofile, pe când zona studiată are ca şi substrat, aproape fără excepţie, roci şi 

implicit soluri acide sau foarte acide. Chiar dacă unele specii menţionate la acest habitat, cum 

sunt Galium odoratum sau Galium schultesii au fost regăsite sporadic şi în făgetele din zona 

studiată, ele sunt însoţite de numeroase specii acidofile ce ne edifică asupra tipului de substrat 

din zonă.  

B. ROSCI0260 Valea Cepelor 

În Formularul standard al sitului Natura 2000 ROSCI0260 Valea Cepelor sunt prezente 

un număr de 8 habitate de interes comunitar, dintre care două de interes prioritar, după cum 

urmează: 6230 * Pajişti montane de Nardus bogate în specii pe substraturi silicioase; 4060 

Tufărişuri alpine şi boreale; 4070 * Tufărişuri cu Pinus mugo şi Rhododendron hirsutum; 3220 

Vegetaţie herbacee de pe malurile râurilor montane; 9410 Păduri acidofile de Picea abies din 
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regiunea montană (Vaccinio-Piceetea); 9110 Păduri de fag de tip Luzulo-Fagetum; 6510 Pajişti 

de altitudine joasă (Alopecurus pratensis, Sanguisorba officinalis); 8110 Grohotişuri silicioase 

din etajul montan până în cel alpin (Androsacetalia alpinae şi Galeopsietalia ladani). 

Dintre aceste habitate listate în situl Natura 2000 au fost identificate din zona de studiu a 

tezei de doctorat un număr de 6 habitate, astfel: 6230 * Pajişti montane de Nardus bogate în 

specii pe substraturi silicioase; 4060 Tufărişuri alpine şi boreale; 4070 * Tufărişuri cu Pinus 

mugo şi Rhododendron hirsutum; 3220 Vegetaţie herbacee de pe malurile râurilor montane; 9410 

Păduri acidofile de Picea abies din regiunea montană (Vaccinio-Piceetea); 9110 Păduri de fag de 

tip Luzulo-Fagetum. 

Nu am regăsit în teritoriul studiat două dintre habitatele menţionate în Formularul 

standard pentru situl Natura 2000 ROSCI0260 Valea Cepelor şi anume 6510 Pajişti de altitudine 

joasă (Alopecurus pratensis, Sanguisorba officinalis) şi 8110 Grohotişuri silicioase din etajul 

montan până în cel alpin (Androsacetalia alpinae şi Galeopsietalia ladani). 

În cazul primului habitat, deşi specia Alopecurus pratensis a fost observată în câteva 

puncte, ea nu este abundentă şi nu edifică vegetaţia specifică acestui tip de habitat. De asemenea, 

aceste habitat este specific din zona de câmpie până în etajul submontan, iar teritoriul studiat 

cuprinde în cea mai joasă zonă a sa doar partea superioară a sub-etajului montan mijlociu. 

În ceea ce priveşte habitatul de grohotişuri silicioase, din observaţiile noastre de teren, 

grohotişurile mai umede sunt acoperite de vegetaţie lemnoasă, cele uscate fiind în cea mai mare 

parte lipsite de plante vasculare, rocile fiind acoperite de licheni crustoşi. Grohotişurile din zona 

de creastă sunt înconjurate de tufărişuri de ienupăr şi de tufe de afin însă nu apare nici aici o 

vegetaţie specifică acestui tip de habitat. 

Considerăm că habitatul 9110 (Păduri de fag de tip Luzulo-Fagetum), deşi a fost observat 

în zona studiată nu este prezent în limitele sitului Natura 2000 Valea Cepelor, care are ca şi 

vegetaţie forestieră, chiar şi în partea sa inferioară (în jur de 1200 m) păduri de amestec dominate 

de molid.  

4.2.3. Încadrarea fitocenozelor identificate în habitatele Natura 2000 

 Habitatele Natura 2000 identificate pe teritoriul studiat (conform Gafta et Mountford, 

2008), ce sunt prezente şi în formularele standard ale celor două situri sunt următoarele: 9410 

Păduri acidofile de Picea abies din regiunea montană (Vaccinio-Piceetea); 91V0 Păduri 

dacice de fag (Symphyto-Fagion); 9110 Păduri de fag de tip Luzulo-Fagetum; 4070 * 

Tufări şuri cu Pinus mugo şi Rhododendron hirsutum; 6230 * Pajişti montane de Nardus 

bogate în specii pe substraturi silicioase; 4060 Tufări şuri alpine şi boreale; 3220 Vegetaţie 

herbacee de pe malurile râurilor montane. 
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În afară de habitatele listate în formularele standard ale siturilor Natura 2000 menţionate, 

pe teritoriul studiat s-au mai identificat un număr de 10 habitate Natura 2000 de interes 

comunitar (dintre care două de interes prioritar), după cum urmează: 8220 Versanţi stâncoşi cu 

vegetaţie chasmofitică pe roci silicioase; 6150 Pajişti boreale şi alpine pe substrat silicios; 

4030 Tufări şuri uscate europene; 7140 Mlaştini turboase de tranziţie şi turb ării oscilante 

(nefixate de substrat); 6430 Comunităţi de lizieră cu ierburi înalte higrofile de la nivelul 

câmpiilor, până la cel montan şi alpin; 4080 Tufări şuri cu specii sub-arctice de Salix; 6520 

Fâneţe montane; 6440 Pajişti aluviale din Cnidion dubii; 91E0* Păduri aluviale cu Alnus 

glutinosa şi Fraxinus excelsior (Alno-Padion, Alnion incanae, Salicion albae); 91D0* 

Turb ării cu vegetaţie forestieră 

Dintre acestea, doar 5 (8220, 6150, 4080, 6520 şi 91D0*) le considerăm semnificative 

pentru teritoriul studiat, celelalte, deşi au fost prezentate succint în cadrul descrierii asociaţiilor, 

fiind prezente pe suprafeţe foarte reduse, nu le considerăm reprezentative ca şi habitate.  

În plus faţă de habitatele de interes comunitar/prioritar prezentate până acum, pe teritoriul 

studiat s-au identificat un număr de 4 habitate de interes naţional, fără corespondent Natura 2000, 

după cum urmează: R5421 Comunităţi sud-est carpatice de izvoare şi pâraie cu 

Chrysosplenium alternifolium şi Cardamine amara; R5411 Mlaştini sud-est carpatice, eu-

mezotrofe cu Carex nigra ssp. nigra, Juncus glaucus şi Juncus effusus; R5410 Mlaştini sud-

est carpatice, mezotrofe cu Carex echinata şi Sphagnum recurvum; R3113 Tufări şuri sud-

est carpatice de soc roşu (Sambucus racemosa). 

Comunităţile corespondente acestor tipuri de habitate au, de asemenea, o acoperire foarte 

redusă în teritoriul studiat, aşa încât le considerăm ca fiind nereprezentative ca şi habitate.  

4.3. Distribuţia spaţială a tipurilor de habitate 

Pentru a avea o vedere de ansamblu asupra habitatelor de interes comunitar/ prioritar 

considerate semnificative pentru zona de studiu, în cadrul tezei de doctorat sunt prezentate (tab. 

4.1.) suprafeţele ocupate de acestea iar în fig. 4.2. şi 4.3, în teză, se prezintă dispunerea 

habitatelor Natura 2000 considerate semnificative în cadru teritoriului cercetat respectiv 

suprapunerea celor două situri Natura 2000 menţionate mai sus cu zona studiată.  

4.4. Valoare conservativă şi propuneri 

În general, valoarea conservativă a habitatelor este ridicată fie datorită speciilor pe 

care le adăpostesc, fie a arealelor reduse pe care se dezvoltă, respectiv a prezenţei 

reduse/absenţei lor la nivel european. 
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În literatura de specialitate (Doniţă et al., 2005), valoarea conservativă a 

habitatelor considerate ca semnificative pentru zona studiată este prezentată după cum 

urmează:  

- cu valoare conservativă foarte mare: R4209, R4212, R4103, R4210, R3109. 

- cu valoare conservativă mare: R4203, R3105, R4109, R3108, R6219, R3604.  

- cu valoare conservativă moderată: R4206, R3609, R3110, R3804. 

- cu valoare conservativă redusă: R3111, R5416, R3803. 

Propuneri: 

Considerăm necesară modificarea limitelor sitului ROSCI0260 Valea Cepelor pentru 

a include în sit suprafaţa de turbărie cu vegetaţie forestieră încadrată în habitatul 91D0* 

Argumentele în favoarea acestei propuneri sunt următoarele:  

- habitatul 91D0* este considerat prioritar 

- Aria turbăriei este relativ mare : 6.4 ha 

- Este adiacentă limitei sitului, nefiind necesară includerea unei suprafeţe intermediare 

- Această suprafaţă nu are utilitate economică, deci includerea ei în suprafaţa protejată nu ar 

genera conflicte cu eventualii factori interesaţi 

- Starea de conservare a habitatului este favorabilă 

De asemenea, considerăm oportună includerea în lista de habitate protejate a celor 

două situri a acelor habitate cu valoare conservativă ridicată şi cu suprafaţă semnificativă ce 

au fost observate în zonele din teritoriul cercetat care sunt incluse în cele două situri, după 

cum urmează: 

Pentru situl Mun ţii Bihorului: 

-Comunităţile de stâncării din zona Cornul Berbecului 

-Suprafaţa de arin de munte situată în apropierea vârfului Piatra Grăitoare 

-Comunităţile de afin vânăt pitic şi de Festuca airoides de pe vârful Cucurbăta Mare 

-Comunităţile de izvoare din curbura Pietrei Grăitoare 

Pentru Situl Valea Cepelor 

-Comunităţile de afin vânăt pitic şi de Festuca airoides de pe vârful Cucurbăta Mică 

Pentru protecţia acestor habitate ar fi potrivită cel puţin amplasarea unor panouri 

informative pentru conştientizarea turiştilor asupra prezenţei, specificului şi necesităţilor de 

protecţie ale acestor fitocenoze. 
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Capitolul V. Consideraţii floristice  

5.1. Analiza indicilor ecologici ai florei din zona studiată 

Cei 5 indici ecologici utilizaţi sugerează caracterul mezofil (U5=29,16%), 

micro-mezoterm (T5=23,16%), slab acid-neutrofil (R7= 19,89%), slab nitrofil (N2= 19,35%) 

şi semi-heliofil (L7= 29,4%) al cormoflorei din regiune.  

Fig. 5.1: Spectrul categoriilor ecologice pentru flora zonei studiate 

În concluzie, putem aprecia că, sub aspect ecologic, flora zonei studiate are un 

caracter montan pronunţat, ce permite dezvoltarea plantelor spontane adaptate la acest 

climat, dintre cele cultivate fiind posibilă doar dezvoltarea optimă a celor micro-mezoterme, 

cu condiţia aplicării îngrăşămintelor.  

5.2. Consideraţii asupra listei floristice  

Pe baza datelor din literatura publicată, a datelor de herbar, a unor date de teren 

inedite şi a observaţiilor personale, am realizat o sinteză ce s-a concretizat în lista floristică a 

taxonilor de cormofite observaţi în teritoriul studiat, ce cuprinde 538 taxoni, discutată mai 

detaliat în cadrul tezei de doctorat.  

Conspectul floristic (Anexa 1 a tezei de doctorat) cuprinde o listă a tuturor taxonilor ce 

au fost menţionaţi în mod clar în sursele de informaţii şi literatura consultată ca fiind 

prezenţi în zona studiată, sau care au fost observaţi de noi în cursul studiilor de teren. 

Întrucât unele surse bibliografice sunt foarte vechi (Kerner, 1867-1879), (Simonkai, 1886), 

am căutat să aducem la zi denumirile taxonilor în concordanţă cu Flora Europaea (17), 

(Tutin et al., 1964-1980).  

Prezentarea taxonilor s-a realizat alfabetic, asociindu-i-se fiecărui taxon sursele de 

informaţie ce l-au menţionat pentru zona studiată.  
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CONCLUZII 

• Au fost identificate comunităţi vegetale foarte variate aparţinând la 40 de asociaţii, 

21 alianţe, 13 ordine şi 11 clase de vegetaţie. Dintre cele 40 de asociaţii, 26 sunt noi 

pentru regiunea studiată.  

• A fost realizată o bază de date cuprinzând 405 releveuri, din care 247 au fost 

încadrate cenotaxonomic. Dintre acestea, 131 sunt releveuri originale.  

• Asociaţiile vegetale au fost caracterizate şi analizate sub aspect cenotaxonomic şi 

ecologic, iar acolo unde a fost oportun s-au discutat şi aspecte sindinamice. Pentru fiecare 

asociaţie ce este reprezentată prin cel puţin 3 releveuri s-a realizat şi spectrul categoriilor 

ecologice şi a fost prezentat tabelul analitic al asociaţiei. Pentru majoritatea asociaţiilor a 

fost estimată relativ exact şi aria ocupată în cadrul teritoriului studiat . 

• A fost realizată o bază de date GIS cuprinzând peste 1100 poligoane de vegetaţie 

care au fost încadrate pe tipuri de vegetaţie, alianţe şi habitate Natura 2000. 

• Au fost realizate următoarele hăr ţi GIS:  

-harta aspectului general al vegetaţiei, scara 1:60000 

-harta de vegetaţie actuală la nivel de alianţe, scara 1:20000 

-harta habitatelor Natura 2000 semnificative pentru zona studiată, scara 1: 40000 

-harta suprapunerii siturilor Natura 2000 peste teritoriul studiat, scara 1: 40000 

• În zona studiată au fost identificate 17 habitate Natura 2000 dintre care: 

-7 sunt menţionate în formularele standard ale siturilor Natura 2000 ce intersectează 

teritoriul studiat 

-10 habitate Natura 2000 sunt noi pentru zona studiată. 

- per total, din cele 17 habitate identificate, 12 au fost considerate reprezentative pentru 

zona studiată, după cum urmează: 9410; 4070*; 91V0; 9110; 6230*; 4060; 3220; 

8220; 6150; 4080; 6520; 91D0* şi a fost estimată suprafaţa lor. 

- dintre acestea 3 sunt habitate prioritare Natura 2000. 

• Celor 12 habitate Natura 2000 le corespund 18 tipuri de habitate naţionale dintre 

care sunt considerate de specialişti, din punct de vedere al valorii conservative, după cum 

urmează: 

- 5 au valoare conservativă foarte mare 

- 6 au valoare conservativă mare 

- 4 au valoare conservativă moderată 

- 3 au valoare conservativă redusă 
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• Au fost identificate 4 habitate de interes naţional fără corespondenţă în habitatele 

de interes comunitar Natura 2000 (R3113, R5410, R5411, R5421) 

• A fost propusă modificarea limitelor sitului Natura 2000 Valea Cepelor pentru a 

cuprinde o suprafaţă de cca. 6 ha de habitat Natura 2000 prioritar 91D0*, adiacentă. 

• S-a realizat lista floristică a cormofitelor din teritoriul studiat din anii 1870 până în 

prezent, menţionându-se pentru fiecare taxon sursa datelor. 

• Lista cuprinde 538 taxoni, dintre care noi am observat în teren 403 taxoni. Dintre 

aceştia, 61 sunt noi pentru zona studiată iar 7 taxoni i-am regăsit după cca. 140 de ani de 

la menţionarea în literatură. 
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